

УДК 347.61/.64

**СПЕЦИФИКА ПРАВОВОЙ ПРИРОДЫ ЮРИДИЧЕСКИХ ФАКТОВ - СОСТОЯНИЙ В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ РОССИИ**

Желонкин С.С., Головинов Д.А.

Санкт Петербургский государственный экономический университет, г. Санкт-Петербург

В статье рассматривается специфика юридических фактов-состояний в семейном праве России. Цель исследования – выявление особенностей юридических фактов-состояний как оснований возникновения, изменения и прекращения семейных правоотношений. Актуальность работы обусловлена необходимостью теоретического осмысления юридических состояний как основы семейно-правового регулирования. Методология исследования основана на системном анализе правовых норм и доктринальных источников. Результаты исследования показывают, что юридические факты-состояния занимают центральное место в механизме семейно-правового регулирования, определяя содержание и динамику семейных правоотношений.

*Ключевые слова:* брачно-семейные отношения, правовое состояние, родство, семейное право, супружество, юридические факты.

DOI 10.22281/2542-1697-2025-04-02-145-153

**Введение.** Современное семейное право России характеризуется значительным усложнением регулируемых отношений и расширением правового инструментария их опосредования. В этом контексте особую актуальность приобретает исследование юридических фактов-состояний как специфической категории оснований возникновения, изменения и прекращения семейных правоотношений.

Традиционно в теории права юридические факты подразделяются на события и действия, однако семейное право демонстрирует особую значимость длящихся юридических фактов – состояний, которые существуют во времени и периодически порождают правовые последствия. Как справедливо отмечают исследователи, «юридические факты должны рассматриваться в разных ракурсах, а не только в идеальных моделях» [1, с. 12].

Научная новизна исследования состоит в обосновании специфических признаков юридических фактов-состояний в семейном праве, выявлении их системообразующей роли в механизме семейно-правового регулирования и определении тенденций их эволюции в условиях трансформации современных семейных отношений. Цель работы состоит в выявлении особенностей юридических фактов-состояний как оснований возникновения и развития семейных правоотношений и определении их роли в механизме семейно-правового воздействия.

**Постановка задачи.** Юридические факты-состояния представляют собой длящиеся во времени жизненные обстоятельства, с которыми закон связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений. В семейном праве эта категория приобретает особое значение, поскольку большинство семейных правоотношений характеризуется именно длящимся характером.

Теоретическое осмысление данной проблематики требует обращения к фундаментальным категориям семейного права. Современная правовая доктрина признает, что «семья формируется на основе брака, каковым признается только союз, заключенный в государственных органах регистрации актов гражданского состояния» [2, с. 69]. Вместе с тем данное определение не охватывает всего многообразия семейных состояний, существующих в правовой действительности.

Принципиальное значение для понимания юридических фактов-состояний имеет их классификация. Исследователи выделяют несколько оснований для систематизации: по волевому признаку, по срокам существования, по правовым последствиям [3, с. 47]. Особенностью семейно-правовых состояний является их тесная взаимосвязь с личностными характеристиками субъектов правоотношений.

Важно подчеркнуть, что современное семейное законодательство переживает период существенных изменений. Как отмечается в научной литературе, «существенно расширилась сфера применения диспозитивных начал в правовом регулировании семейных отношений, стало значительно больше диспозитивных норм» [4, с. 78]. Эти изменения напрямую затрагивают институт юридических фактов-состояний.

Особенности семейно-правовых состояний проявляются в их неразрывной связи с личностью субъектов. В отличие от гражданского права, где большинство правоотношений может быть прекращено по воле сторон, семейные состояния зачастую носят объективный характер и не зависят от волеизъявления участников. Это создает специфическую правовую ситуацию, требующую особых подходов к регулированию.

Историческое развитие института юридических фактов-состояний в российском семейном праве демонстрирует постепенное расширение их видового разнообразия и усложнение правового регулирования. Если в дореволюционном праве основными состояниями были родство, супружество и состояние в браке, то современное законодательство знает множество различных состояний, имеющих правовое значение.

Методологические основы исследования юридических фактов-состояний требуют комплексного подхода, учитывающего как общетеоретические разработки в области юридических фактов, так и специфику семейно-правового регулирования. Особое значение имеет анализ соотношения публичных и частных интересов в регулировании семейных состояний, поскольку государство проявляет повышенный интерес к стабильности семейных отношений.

Результаты. Анализ семейного законодательства позволяет выделить несколько основных видов юридических фактов-состояний, имеющих принципиальное значение для семейно-правового регулирования.

Состояние супружества занимает центральное место в системе семейно-правовых состояний. Брачное правоотношение возникает с момента государственной регистрации заключения брака и продолжается до его прекращения смертью одного из супругов или расторжения. Особенностью данного состояния является его комплексный характер – оно одновременно порождает личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов.

Правовая природа супружеского состояния отличается значительной сложностью. С одной стороны, заключение брака представляет собой волевой акт двух лиц, направленный на создание семьи. С другой стороны, само состояние супружества существует независимо от текущей воли супругов и может быть прекращено только в установленном законом порядке. Данная двойственность создает определенные трудности в правоприменении, особенно при разрешении споров о признании брака недействительным или его расторжении.

Супружеское состояние характеризуется особой правовой устойчивостью, что проявляется в ограниченности оснований для его прекращения. Законодатель устанавливает исчерпывающий перечень случаев, когда брак может быть расторгнут, и определяет специальную процедуру расторжения. Такой подход обусловлен стремлением обеспечить стабильность семейных отношений и защитить интересы детей.

Современная судебная практика демонстрирует сложности, связанные с правовым регулированием брачных отношений. Исследователи справедливо указывают на «взаимосвязь правового и социального аспектов» расторжения брака [5, с. 95]. Это особенно актуально в контексте защиты интересов несовершеннолетних детей при прекращении брачных отношений.

Интересно отметить, что супружеское состояние порождает не только права и обязанности между супругами, но и создает правовые связи с третьими лицами. Например, состояние супружества является препятствием для заключения нового брака, влияет на наследственные права, определяет режим имущества супругов в отношениях с кредиторами. Данное обстоятельство подчеркивает публично-правовой характер брачных отношений и их

социальную значимость.

Правовые последствия супружеского состояния не ограничиваются периодом его существования. Даже после прекращения брака бывшие супруги сохраняют определенные права и обязанности, в частности, связанные с воспитанием общих детей, предоставлением содержания нетрудоспособному бывшему супругу, разделом общего имущества. Это свидетельствует о том, что супружеское состояние имеет длящиеся правовые последствия, выходящие за рамки формального существования брачного правоотношения.

Состояние родства представляет собой кровную связь лиц, основанную на происхождении одного лица от другого или разных лиц от общего предка. Данное состояние характеризуется особой устойчивостью – оно не может быть прекращено по воле сторон и сохраняется в течение всей жизни. Вместе с тем правовые последствия состояния родства могут изменяться в зависимости от различных обстоятельств.

Родственные связи имеют градацию по степени близости, что влияет на объем взаимных прав и обязанностей. Наиболее тесные правовые связи существуют между родителями и детьми, менее интенсивные – между дедушками, бабушками и внуками, братьями и сестрами. Семейное законодательство устанавливает различные правовые последствия для родственников разных степеней, что свидетельствует о дифференцированном подходе к регулированию родственных отношений.

Родственные отношения между родителями и детьми характеризуются взаимностью прав и обязанностей. Родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей, защищать их права и интересы, содержать несовершеннолетних детей. В свою очередь, совершеннолетние трудоспособные дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся родителей и заботиться о них. Такая взаимность отражает естественный характер родственных связей и их социальную значимость.

Особую проблему представляет установление факта родственных отношений в случаях, когда отсутствуют документы, подтверждающие родство. Судебная практика выработала определенные критерии для установления таких фактов, однако применение этих критериев нередко вызывает затруднения, особенно в случаях установления отцовства или материнства. Развитие генетических методов исследования существенно упростило решение этих вопросов, но не устранило всех проблем, связанных с доказыванием родственных отношений.

Правовое значение родственных отношений не ограничивается семейным правом. Родство имеет значение для наследственного права, административного права (при предоставлении льгот и социальных выплат), уголовного права (при определении кругов лиц, подлежащих освобождению от уголовной ответственности), процессуального права (при определении лиц, которые не могут допрашиваться в качестве свидетелей).

Примечательно, что семейное право знает случаи искусственного создания состояний, аналогичных родству. Усыновление (удочерение) создает правовые отношения, приравненные к отношениям между родителями и детьми. Это свидетельствует о том, что законодатель признает социальную значимость семейных состояний независимо от их биологической основы.

Правовые последствия усыновления распространяются не только на отношения между усыновителем и усыновленным, но и на отношения с другими родственниками усыновителя. Усыновленный ребенок приобретает право наследования после усыновителя и его родственников, право на получение алиментов, право на общение с родственниками усыновителя. Одновременно прекращаются правовые связи с кровными родителями и их родственниками, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Институт усыновления демонстрирует возможность создания семейно-правовых состояний волевыми актами субъектов при соблюдении установленных законом условий и процедур. Однако созданное таким образом состояние приобретает все характеристики естественного родственного состояния, включая его необратимость и устойчивость.

Институт опеки и попечительства существовал в различных формах как в

дореволюционной России, так и в СССР [6, с. 128]. В настоящее время он представляет собой особый вид семейно-правовых состояний, возникающий в случаях необходимости защиты прав и интересов лиц, которые не могут самостоятельно осуществлять свои права и исполнять обязанности. Эти состояния носят временный характер и прекращаются при достижении подопечным совершеннолетия, отмене опеки или попечительства, восстановлении дееспособности подопечного.

Особенностью опекунских и попечительских отношений является их публично-правовой характер. Опекуны и попечители назначаются органами опеки и попечительства и осуществляют свои функции под контролем этих органов. Вместе с тем отношения между опекуном (попечителем) и подопечным носят личный характер и во многом аналогичны отношениям между родителями и детьми.

Особую категорию составляют состояния, связанные с социальной защитой семьи. Современные исследования подчеркивают актуальность «проблем социального обеспечения и защиты семей с детьми» [7, с. 140]. Состояния нуждаемости, нетрудоспособности, многодетности и другие подобные обстоятельства становятся основанием для предоставления различных видов социальной поддержки.

Социально значимые состояния в семейном праве характеризуются особой динамичностью. Они могут возникать и прекращаться в зависимости от изменения жизненных обстоятельств семьи. Например, состояние нуждаемости может быть временным и связанным с конкретными жизненными ситуациями – потерей работы, болезнью, инвалидностью. Многодетность как правовое состояние также может изменяться по мере достижения детьми совершеннолетия или эмансипации.

Состояние многодетности имеет особое значение в современной демографической политике России. Семьи, имеющие трех и более детей, получают различные виды государственной поддержки, включая материнский капитал, льготы по налогообложению, первоочередное право на получение жилья. Правовое регулирование этого состояния постоянно развивается и совершенствуется в зависимости от изменения демографической ситуации в стране.

Состояние инвалидности также имеет значительные правовые последствия в семейном праве. Инвалидность одного из членов семьи может служить основанием для изменения размера алиментов, предоставления дополнительных гарантий при расторжении брака, получения различных видов социальной поддержки. При этом установление факта инвалидности требует соблюдения специальной процедуры медико-социальной экспертизы.

Правоприменительная практика выявляет проблемы, связанные с доказыванием и установлением юридических фактов-состояний. Это особенно актуально в случаях, когда необходимо установить факт состояния в семейных отношениях для целей социального обеспечения или наследования. Судебная практика демонстрирует различные подходы к решению подобных вопросов, что иногда приводит к неединообразному применению норм права.

Процедуры установления юридических фактов-состояний нередко требуют комплексного подхода с привлечением различных доказательств. Например, установление факта нуждаемости может потребовать анализа имущественного положения семьи, доходов всех ее членов, расходов на содержание детей и других обстоятельств. Такой подход требует от правоприменителей высокой квалификации и глубокого понимания специфики семейных отношений.

Судебная практика установления фактов, имеющих юридическое значение, демонстрирует различные подходы к оценке доказательств. В одних случаях суды требуют документального подтверждения всех обстоятельств, в других – допускают использование свидетельских показаний и иных доказательств. Такая неоднородность подходов создает проблемы для граждан, обращающихся в суд за защитой своих прав.

Значительный интерес представляет проблема правовых последствий юридических фактов-состояний. В отличие от краткосрочных юридических фактов, состояния

периодически порождают правовые последствия на протяжении всего времени своего существования. Так, состояние родства между родителями и детьми может служить основанием для возникновения алиментных обязательств, права наследования, права на получение согласия на совершение определенных действий.

Длющийся характер правовых последствий состояний создает особые проблемы в правоприменении. Например, алиментные обязательства, возникающие на основании родственных отношений, могут изменяться в зависимости от изменения материального положения сторон, состояния здоровья, семейного положения. Это требует периодического пересмотра размера алиментов и создает дополнительную нагрузку на судебную систему.

Проблема индексации алиментных обязательств также связана с длительным характером семейно-правовых состояний. Поскольку алиментные отношения могут существовать длительное время, возникает необходимость корректировки размера алиментов в связи с инфляцией и изменением стоимости жизни. Действующее законодательство предусматривает механизмы такой корректировки, однако их практическое применение нередко вызывает затруднения.

Трансформация семейных отношений в современном обществе ставит новые вопросы перед юридической наукой и практикой. Исследователи отмечают необходимость «совершенствования структуры Семейного кодекса Российской Федерации и правового регулирования отдельных брачно-семейных отношений» [8, с. 82]. Это особенно актуально в контексте изменения представлений о семье и семейных ценностях.

Современные тенденции развития семейных отношений выдвигают новые требования к правовому регулированию. Увеличение числа неполных семей, рост количества разводов, изменение роли женщины в обществе – все эти факторы влияют на содержание и правовое значение семейных состояний. Законодатель вынужден реагировать на эти изменения, что находит отражение в периодических изменениях семейного законодательства.

Демографические изменения в российском обществе оказывают существенное влияние на развитие института юридических фактов-состояний. Старение населения, снижение рождаемости, увеличение продолжительности жизни – все эти факторы требуют пересмотра традиционных подходов к регулированию семейных отношений. Например, увеличение продолжительности жизни приводит к тому, что алиментные обязательства в отношении престарелых родителей становятся более длительными и обременительными для детей.

Существенное значение имеет проблема правовых санкций за нарушение обязанностей, вытекающих из семейно-правовых состояний. Как показывают исследования, «возмещение вреда как санкция в семейном праве» приобретает все большую актуальность в современных условиях [9, с. 108]. Это связано с усилением защиты прав и интересов участников семейных отношений.

Специфика семейно-правовых санкций заключается в их преимущественно восстановительном характере. Основная цель таких санкций состоит не в наказании нарушителя, а в восстановлении нарушенных прав и компенсации причиненного вреда. Например, неисполнение алиментных обязательств влечет взыскание задолженности с начислением неустойки, но основной целью является обеспечение содержания нуждающегося лица.

Проблема применения санкций в семейном праве осложняется тесными личными связями между субъектами правоотношений. В отличие от гражданского права, где стороны могут быть не связаны личными отношениями, в семейном праве применение санкций часто затрагивает интересы детей и других членов семьи. Это требует особого подхода к выбору и применению мер ответственности.

Лишение родительских прав как крайняя мера семейно-правовой ответственности иллюстрирует сложность проблемы санкций в семейном праве. С одной стороны, такая мера необходима для защиты интересов детей, с другой стороны, она причиняет страдания не только родителям, но зачастую и самим детям. Поэтому законодательство предусматривает

возможность восстановления в родительских правах при изменении поведения родителей.

Особого внимания заслуживает проблема применения аналогии права и закона в регулировании отношений, связанных с юридическими фактами-состояниями. Исследователи справедливо отмечают, что «аналогия закона и аналогия права в практике разрешения семейно-правовых споров» требует особого подхода [10, с. 45]. Это обусловлено спецификой семейных отношений и их тесной связью с личностью участников.

Применение аналогии в семейном праве ограничено принципом недопустимости расширительного толкования норм, ограничивающих права граждан. Это особенно важно при регулировании отношений, связанных с лишением родительских прав, ограничением дееспособности, установлением опеки и попечительства. В таких случаях правоприменитель должен строго следовать букве закона, не допуская расширительного толкования.

Проблема пробелов в семейном законодательстве особенно остро стоит в области регулирования новых видов семейных отношений, которые не были известны законодателю на момент принятия Семейного кодекса. Развитие медицинских технологий, изменение социальных отношений, появление новых форм семейного устройства детей – все это создает ситуации, когда существующие нормы оказываются недостаточными для регулирования возникающих отношений.

Современное семейное право характеризуется усилением диспозитивных начал регулирования. Это проявляется в расширении возможностей субъектов семейных отношений самостоятельно определять содержание своих прав и обязанностей в рамках, установленных законом. Вместе с тем юридические факты-состояния, как правило, не зависят от воли субъектов и имеют объективный характер.

Диспозитивность в регулировании семейных отношений проявляется, прежде всего, в возможности заключения различных соглашений – брачного договора, соглашения об уплате алиментов, соглашения о разделе имущества. Однако эти соглашения не могут изменить объективно существующие состояния, такие как родство или супружество. Они лишь определяют правовые последствия этих состояний в рамках, допускаемых законом.

Брачный договор как инструмент диспозитивного регулирования имущественных отношений супругов демонстрирует возможности субъектов семейных отношений влиять на правовые последствия своих состояний. Однако даже брачный договор не может изменить сам факт состояния в браке или прекратить супружеские отношения. Его действие ограничивается определением имущественных прав и обязанностей супругов.

Развитие семейного права в современных условиях характеризуется усилением международно-правового регулирования. Россия является участником ряда международных конвенций, регулирующих семейные отношения, что оказывает влияние на национальное законодательство. Особенно это касается защиты прав детей, где международные стандарты играют значительную роль в формировании внутреннего права [11, с. 156].

Конвенция ООН о правах ребенка и другие международные акты устанавливают принципы, которые должны учитываться при регулировании семейных отношений с участием детей. Эти принципы влияют на содержание национального законодательства и судебную практику, особенно в вопросах определения места жительства детей, участия родителей в их воспитании, защиты детей от насилия.

Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод также оказывает влияние на развитие российского семейного права. Решения Европейского суда по правам человека по делам, связанным с семейными отношениями, учитываются российскими судами при разрешении аналогичных споров. Это способствует гармонизации российского семейного права с европейскими стандартами.

Гендерные аспекты семейного права приобретают все большую актуальность в современных условиях. Исследования показывают наличие «семейного законодательства и гендерного дисбаланса» в вопросах защиты прав отцов [12, с. 28]. Это требует переосмысления традиционных подходов к регулированию семейных отношений и поиска баланса между интересами всех участников семейных правоотношений.

Проблема гендерного равенства в семейном праве особенно остро стоит в вопросах определения места жительства детей при раздельном проживании родителей, участия отцов в воспитании детей после развода, распределения алиментных обязанностей. Современная судебная практика постепенно отходит от стереотипных подходов, основанных на традиционных представлениях о роли мужчины и женщины в семье, и все больше учитывает реальные обстоятельства конкретного дела.

Развитие генетических технологий существенно упростило установление биологического родства, что имеет важное значение для семейного права. ДНК-экспертиза позволяет с высокой степенью точности установить отцовство или материнство, что особенно важно в спорных случаях. Однако использование генетических технологий также порождает новые этические и правовые проблемы, связанные с правом на неприкосновенность частной жизни.

Выводы. Проведенное исследование позволяет утверждать, что юридические факты-состояния представляют собой фундаментальную основу семейно-правового регулирования в России. Их специфика определяется дилеммой характером и способностью периодически порождать правовые последствия, что существенно отличает их от других видов юридических фактов.

Анализ выявил ключевые особенности данной категории юридических фактов. Семейно-правовые состояния характеризуются неразрывной связью с личностью субъектов и не зависят от их волеизъявления, в отличие от гражданско-правовых отношений. Им присуща особая правовая устойчивость -- законодатель устанавливает ограниченные основания для прекращения состояний и специальные процедуры изменения их правового значения. Важной характеристикой является комплексное воздействие на правовую сферу: одно состояние одновременно порождает личные и имущественные права, создает связи с третьими лицами. Наконец, семейные состояния имеют публично-правовой характер, что выражается в повышенном государственном интересе к их стабильности.

Система семейно-правовых состояний характеризуется значительным разнообразием и постоянным развитием. Традиционные состояния, такие как родство и супружество, дополняются новыми правовыми конструкциями, отражающими изменения в социальной структуре общества и семейных отношениях. Это свидетельствует о динамичном характере семейного права и его способности адаптироваться к изменяющимся социальным условиям.

Правоприменительная практика выявляет серьезные проблемы в сфере установления и доказывания юридических фактов-состояний. Существующие процедуры нередко оказываются недостаточно эффективными для решения сложных вопросов, возникающих в семейных отношениях. Это требует дальнейшего совершенствования как материального, так и процессуального законодательства.

Современные тенденции развития семейного права России демонстрируют усиление защиты прав и интересов всех участников семейных отношений, включая детей, супругов, родителей и других родственников. Вместе с тем сохраняются определенные проблемы, связанные с гендерным дисбалансом в правоприменении и недостаточной разработанностью отдельных правовых институтов.

Международно-правовое регулирование семейных отношений оказывает все большее влияние на развитие национального законодательства. Участие России в международных конвенциях и учет практики международных судебных органов способствуют гармонизации российского семейного права с мировыми стандартами защиты прав человека.

Перспективы дальнейшего совершенствования правового регулирования отношений, основанных на юридических фактах-состояниях в семейном праве, связаны с необходимостью учета международных стандартов, гармонизации семейного законодательства с общими принципами российского права, а также разработки новых правовых механизмов, адекватных современным реалиям семейных отношений. Особое внимание должно быть уделено обеспечению гендерного равенства, защите прав детей и созданию эффективных процедур установления и доказывания семейно-правовых состояний.

**Список использованных источников**

1. Юридические факты и их влияние на отраслевые институты права: проблемы и направления развития : монография / под общ. ред. В. Н. Синюкова, М. А. Егоровой. - Москва : Проспект, 2022. – 352 с.
2. Елисеева, А. А. Семья и семейные ценности: подходы к пониманию в условиях современного права / А. А. Елисеева // Актуальные проблемы российского права. - 2022. - № 3 (136). – С. 67-74.
3. Кулаков, В. В. Принципы семейного права / В. В. Кулаков // Актуальные проблемы российского права. – 2022. – № 5. – С. 45-52.
4. Левушкин, А. Н. Реформа семейного законодательства: совершенствование структуры Семейного кодекса Российской Федерации и правового регулирования отдельных брачно-семейных отношений / А. Н. Левушкин // Актуальные проблемы российского права. - 2020. – № 8. – С. 76-85.
5. Зыков, С. В. Расторжение брака: взаимосвязь правового и социального аспектов / С. В. Зыков // Актуальные проблемы российского права. – 2020. – № 1. – С. 92-102.
6. Желонкин, С. С. Семейное право / С. С. Желонкин, Д. И. Ивашин, В. А. Максимов. – Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2018. – 152 с.
7. Летова, Н. В. Проблемы социального обеспечения и защиты семей с детьми мобилизованных граждан / Н. В. Летова // Пробелы в российском законодательстве. – 2023. – № 2. – С. 138-145.
8. Современные проблемы семейного и наследственного права / Ю. Э. Алиев, Н. С. Бессараб, Е. Ю. Горбунов [и др.]. – Москва : Статут, 2024. – 486 с.
9. Матанцев, Д. А. Возмещение вреда как санкция в семейном праве / Д. А. Матанцев // Актуальные проблемы российского права. – 2016. – № 11. – С. 105-112.
10. Микрюков, В. А. Аналогия закона и аналогия права в практике разрешения семейно-правовых споров / В. А. Микрюков. - Москва : Статут, 2021. - 164 с.
11. Семейное право : учебник / Н. А. Аблятипова, Ф. М. Аминова, Г. Г. Бодурова [и др.] ; под редакцией С. Н. Тагаевой. – Москва : ИНФРА-М, 2024. – 501 с.
12. Семейное законодательство и гендерный дисбаланс: критерии защиты прав отцов в условиях правоприменительных коллизий // Научные исследования. – 2025. – № 1. – С. 25-35.

**Сведения об авторах**

Желонкин Сергей Сергеевич, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского и корпоративного права Санкт-Петербургского государственного экономического университета. Рабочий телефон: [8\(812\)458-97-30](tel:8(812)458-97-30) доб. 3838, e-mail: [Zhelon@rambler.ru](mailto:Zhelon@rambler.ru)

Головинов Данила Алексеевич, студент 1 курса института магистратуры направления подготовки Гражданское право, семейное право Санкт-Петербургского государственного экономического университета. E-mail: [danila.golovinov@gmail.com](mailto:danila.golovinov@gmail.com)

**UDC 347.61/.64****LEGAL FACTS-STATES IN FAMILY LAW OF RUSSIA**

Zhelonkin S.S., Golovinov D.A.

Saint Petersburg State University of Economics, Saint Petersburg

The article examines the specifics of legal facts-states in family law of Russia. The purpose of the study is to identify the features of legal regulation of continuing legal facts in family legal relations. The relevance of the work is due to the need for theoretical understanding of legal states as the basis of family legal regulation. The research methodology is

based on systematic analysis of legal norms and doctrinal sources. The research results show that legal facts-states occupy a central place in the mechanism of family legal regulation, determining the content and dynamics of family legal relations.

*Keywords: family relations, legal state, kinship, family law, marriage, legal facts.*

### References

1. Legal facts and their impact on the sectoral institutions of law: problems and directions of development : monograph / under the general editorship of V. N. Sinyukov, M. A. Egorova. - Moscow : Prospekt, 2022. – 352 p.
2. Eliseeva, A. A. Family and family values: approaches to understanding in the context of modern law / A. A. Eliseeva // Actual problems of Russian law. - 2022. - № 3 (136). – Pp. 67-74.
3. Kulakov, V. V. Principles of family law / V. V. Kulakov // Actual problems of Russian law. - 2022. – No. 5. – pp. 45-52.
4. Levushkin, A. N. Reform of family legislation: improving the structure of the Family Code of the Russian Federation and the legal regulation of individual marital and family relations / A. N. Levushkin // Actual problems of Russian Law. 2020. No. 8. pp. 76-85.
5. Zykov, S. V. Dissolution of marriage: the relationship between legal and social aspects / S. V. Zykov // Actual problems of Russian law. - 2020. – No. 1. – pp. 92-102.
6. Zhelonkin, S. S. Family law / S. S. Zhelonkin, D. I. Ivashin, V. A. Maksimov. Saint Petersburg : Saint Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2018. 152 p.
7. Letova, N. V. Problems of social security and protection of families with children of mobilized citizens / N. V. Letova // Gaps in Russian legislation. – 2023. – No. 2. – pp. 138-145.
8. Modern problems of family and inheritance law / Yu. E. Aliev, N. S. Bessarab, E. Y. Gorbunov [et al.]. – Moscow : Statute, 2024. – 486 p.
9. Matantsev, D. A. Compensation for harm as a sanction in family law / D. A. Matantsev // Actual problems of Russian law. 2016. No. 11. pp. 105-112.
10. Mikryukov, V. A. Analogy of law and analogy of law in the practice of resolving family law disputes / V. A. Mikryukov. - Moscow : Statute, 2021. - 164 p.
11. Family law: textbook / N. A. Ablyatipova, F. M. Aminova, G. G. Bodurova [et al.] ; edited by S. N. Tagaeva. Moscow : INFRA–M, 2024. 501 p.
12. Family legislation and gender imbalance: criteria for the protection of fathers' rights in the context of law enforcement conflicts // Scientific research. - 2025. – No. 1. – pp. 25-35.

### Author's information

Zhelonkin Sergey Sergeevich - PhD in Law, Associate Professor of the Department of Civil and Corporate Law at St. Petersburg State University of Economics. Tel. 8(812) 458-97-30 ext. 3838, e-mail: [Zhelon@rambler.ru](mailto:Zhelon@rambler.ru)

Golovinov Danila Alekseevich - 1st year student at the Graduate Institute, areas of study: Civil Law, Family Law at St. Petersburg State University of Economics. E-mail: [danila.golovinov@gmail.com](mailto:danila.golovinov@gmail.com)